



2025年3月

26

星期三  
农历乙巳年  
二月二十七国内统一连续出版物号  
CN 14-0021(第15827期)  
(今日4版)

省财政将安排21.83亿元支持科技创新

山西日报讯 科技创新是推动高质量发展的核心动力。3月24日,从省财政厅获悉,我省将安排21.83亿元大力支持科技创新,促进新质生产力发展,加快资源型经济转型步伐。

这些科技项目主要包括支持创新生态服务支撑8.98亿元、科技研发8.75亿元、基础研究2.1亿元、科技重大专项2亿元。重点支持推进怀柔山西研究院、省实验室、技术创新中心等战略科技力量建设,加大基础研发投入力度,着力提升基础科研能力,

加快推进科技成果转化,支持科技创新活动,持续开展科技奖补,壮大高新技术企业力量,优化创新生态,完善创新体系,提高创新能力。

其中包括:支持省科技重大专项计划揭榜挂帅项目20项,省重点研发计划能源环保、信创、智能化、大健康生物医药、新材料、现代农业等6个领域项目立项100项,省级基础研究计划自由探索类、产业发展类立项2672项;支持省校合作新型研发机构建设,安排清华山西清洁能源研究院、

北大碳基薄膜研究院和能源互联网研究院研发经费1.9亿元;稳定支持国家重点实验室、“一带一路”联合实验室和国家技术创新中心0.9亿元;持续支持省实验室、省重点实验室和省重点实验室评优奖补、临床医学中心奖补、新型研发机构和转制院所中试基地资金1.62亿元;支持高新技术企业认定和研发投入奖补,促进科技成果转化等省级科技奖励2.8亿元;增加科技金融财政投入规模,安排0.3亿元,持续做好科技金融大文章。

## 擦亮新时代党的建设“金色名片” ——以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设纪实

中央党的建设工作领导小组近日召开会议指出,党中央决定,2025年自全国两会后至7月在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以制定出台中央八项规定开局破题,坚持自上而下、以上率下,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾,解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓等重大问题。

八项规定一子落地,作风建设满盘皆活,党风政风焕然一新,社风民风持续向好,我们党以作风建设新气象赢得了人民群众衷心拥护。

八项规定,涤荡风气、振奋精神、改变中国。

一以贯之——“中央八项规定不是五年、十年的规定,而是长期有效的铁规矩、硬杠杠”

2024年岁末,北京中南海,一年

一度的党内最高层级民主生活会在此召开。

会议的一项重要议程,就是听取关于2024年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

“领导干部要把锤炼党性、提高思想觉悟作为终身课题”“坚决同各种不正之风和腐败现象作斗争”……结合不久前结束的党纪警示教育,习近平总书记在会上对中央政治局同志带头弘扬党的优良传统和作风提出明确要求。

中央政治局每年召开民主生活会,听取贯彻执行中央八项规定情况汇报,开展批评和自我批评,如今已成为惯例。

2012年12月4日,中央政治局审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。短短600余字,从调查研究、会议活动等8个方面为加强作风建设立下规矩,开启了新时代中国共产党人重塑党的作风的“第一行动”。

习近平总书记曾这样谈制定出台中央八项规定的初衷:“党的十八大之后,党中央讨论加强党的建设如何抓时,就想到要解决‘老虎吃天不知从哪儿下口’的问题。后来决定就抓八项规定,下口就要真正把那块吃进去,消化掉”。

当有的人还认为八项规定不过是一阵风的时候,2013年3月19日下午,一条新闻的发布,引起社会广泛关注——“中央纪委通报6起违反中央八项规定精神的典型问题”。这是中央纪委首次向全国公开通报违反中央八项规定精神典型问题。

这年底,中央纪委再次通报10起违反中央八项规定精神典型问题,和上次只通报单位和职务不同,此次通报点名道姓、直指病灶,产生了极强的震慑效应。

行胜于言。

八项规定出台十二年来,从抓月饼、抓贺卡、抓烟花爆竹,到抓节假日、

抓“八小时外”、抓日常……一个个具体问题的突破,带动面上问题的解决,折射出以习近平同志为核心的党中央抓作风问题的清晰思路、坚定信念。

一以贯之、一抓到底。党的十八大以来,以八项规定整治痼疾、扫除积弊,作风建设被形象地称为党的建设的“金色名片”。

新加坡《联合早报》报道称,当时很少人预见到,公款吃喝等中国官场的“老大难”问题,竟然出现如此明显的改观。

如何把这张金色名片越擦越亮?习近平总书记一直在进行深邃的思考。

从党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育,到党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育……接续开展的党内集中教育,始终将作风建设作为重要内容。

(下转第四版)

奋力推进中国式现代化长治实践 着力保障和改善民生

## 托起群众“稳稳的幸福” ——我市扎实推进公共就业服务能力提升示范项目

□本报记者 马慧荣

3月18日,家住潞州区景新花园的90后妈妈李佳宁收到一条消息:“您投递的山西中科潞安紫外光电公司质检员岗位已通过初筛。”紧接着的,是一份精确标注通勤路线和面试地点的导航图。这源于她上个月在“长治好工作”人才服务就业平台留下信息档案,这位“全职妈妈”重返职场难的问题,正被数智化公共就业服务体系逐一破解。

2023年7月,我市入选全国公共就业服务能力提升示范项目城市。我市用18个月时间搭建起“全链贯通、技能赋能、数据驱动”的新型就业服务体系,实施“就业提质增效、技能长治建设、公共服务数智”三大工程,开展14项专项行动,就业服务的精准性、专业性、实效性明显增强。示范项目实施周期,共带动城镇新增就业9.13万人,为我市高质量发展注入人才“活水”。

四级联动构建就业服务体系

走进潞州区老顶山街道就业社保服务点,LED环形屏正跃动着当日急聘岗位,自助一体机设备前站着手



春风送岗,乐业长治。

拿表格的居民。“以前找工作像撞大运,现在我还可以挑选几个工作。”填写好自己的求职信息,村民王媛媛满意离开。这台设备半小时前刚帮助56岁的下岗矿工刘建国推荐了3个安检员巡检的职位。

这份即时服务背后,是我市创新构建的四级联动就业服务体系:市级“中枢站”,开展“10+N”线上线下系列公共就业服务专项活动,归集劳动力信息;县级“调度室”,12个县区实现公益性零工市场县县全覆盖,为本

地零工人员提供常态化、公益性公共就业服务;乡镇“加油站”,多个乡镇技能站推出“夜间培训超市”;村级“末梢网”,在全市范围内建设2751个就业社保服务点和26个校园就业服务工作站,实现社区(村)、开发区、各类高职院校全覆盖。

如今,这套体系正在迸发更大的活力。“四级联动就像毛细血管,把养分精准送达每个就业细胞。”市人社局就业管理服务中心相关负责人如此评价。

武乡县太行家政培训班里,38名妇女正在进行育婴实训。学员李爱琴的电子档案显示:已完成108课时学习,心肺复苏考核成绩98分,系统自动为其匹配北京某高端家庭岗位。“我们‘太行家嫂’持‘五心服务证’上岗,工资比普通家政高40%。”负责人介绍,我们已与多个城市签订定向输送协议。

(下转第二版)

屯留县长子县壶关县平顺县黎城县沁源县传达学习贯彻全国两会精神——

## 坚定不移抓招商强产业惠民生

本报讯 记者赵婧 牛惠报道:连日来,屯留区、长子县、壶关县、平顺县、黎城县、沁源县深入学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神和全国两会精神,以干在实处走在前列的精神状态奋勇争先,奋力谱写中国式现代化长治篇章。

屯留区召开区委常委会(扩大)会议,要求全区上下坚持干字当头、争创一流,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平。要坚持“一个中心、两大支撑”工作思路,坚定不移推进固(气)废资源综合利用、新能源、安全应急装备制造等产业高质量发展。要把“质”“效”体现到拼项目、抓招商、优环境、惠民生、强改革、保平安的实绩实效上。要心无旁骛抓发展,扑下身子抓落实,全力推动党中央各项决策部署落到实处。

长子县召开县委常委会(扩大)

会议,要求全县上下深入开展“重大项目建设年”行动,加快煤炭产业改造升级,推动新兴产业链式发展,积极布局银发经济、低空经济等,增强高质量发展后劲。要加大招商引资力度,锁定装备制造、食品饮品、现代物流3个百亿级产业集群招商主攻方向,跑出招引项目“加速度”。要做好春耕备耕工作,做好种子、化肥等春耕物资储备,推动以青尖椒为主的现代设施蔬菜产业全产业链发展。

壶关县召开县委常委会议,要求全县上下锚定打造“全国著名生态旅游目的地”目标,持续强化A级景区创建,做好产业链延伸和引流集聚工作,加快把文旅产业打造成战略性支柱产业和民生幸福产业。持续深化以旱地西红柿、食用菌为主导产业的现代农业产业园建设,着力打造优质农产品供应基地,以转型升级为主攻方

向,释放提效强制造、延链补链扩园区、蓄势增量拓赛道,加快构建多元发展、多极支撑的现代化产业体系。

平顺县以学习贯彻全国两会精神为强大动力,扎实做好各方面工作。抓招商、上项目,招引储备一批重大项目,推动116个重点项目早开工早见效。抓产业、育主体,聚焦中药材、文旅等优势产业,培育壮大新兴产业,打造特色优势品牌。抓基础、提品质,积极构建现代综合交通体系,改善群众生产生活用水、保障县域发展用水,加快新型城镇化建设。抓巩固、促振兴,实施乡村产业提升行动,推动基础设施向基层延伸、公共服务向乡村覆盖。

黎城县召开专题会议,要求全县上下明确发展目标,细化落实举措,聚焦乡村振兴,以农业现代化为抓手,大力发展战略性支柱产业和民生幸福产业。持续深化以旱地西红柿、食用菌为主导产业的现代

农业产业园建设,着力打造优质农产品供应基地,以转型升级为主攻方

向,加快建设宜居宜业和美乡村。立足资源禀赋,加快传统产业转型升级,培育壮大绿色能源、文化旅游等新兴产业,打造县域经济增长点;持续优化营商环境,推动优质项目落地。推进全域绿化、水土保持和污染防治,打造生态宜居的绿色家园。

沁源县召开县委常委会会议,要求全县上下明确工作着力点,全力推动各项工作落实落细。要按照“重大项目建设年”部署要求,主动外出招商,优化招商图谱,培养招商队伍,形成招商合力。要落实项目包联责任,协调解决项目推进中的困难问题,确保项目快速建设、投产、达效。要持续优化营商环境,落实好各项惠企政策,扎实开展入企服务,引导民营企业练内功、强实力。要紧盯产业发展、乡村建设、乡村治理等,推动乡村全面振兴不断取得新成效。

北大碳基薄膜研究院和能源互联网研究院研发经费1.9亿元;稳定支持国家重点实验室、“一带一路”联合实验室和国家技术创新中心0.9亿元;持续支持省实验室、省重点实验室和省重点实验室评优奖补、临床医学中心奖补、新型研发机构和转制院所中试基地资金1.62亿元;支持高新技术企业认定和研发投入奖补,促进科技成果转化等省级科技奖励2.8亿元;增加科技金融财政投入规模,安排0.3亿元,持续做好科技金融大文章。

北大碳基薄膜研究院和能源互联网研究院研发经费1.9亿元;稳定支持国家重点实验室、“一带一路”联合实验室和国家技术创新中心0.9亿元;持续支持省实验室、省重点实验室和省重点实验室评优奖补、临床医学中心奖补、新型研发机构和转制院所中试基地资金1.62亿元;支持高新技术企业认定和研发投入奖补,促进科技成果转化等省级科技奖励2.8亿元;增加科技金融财政投入规模,安排0.3亿元,持续做好科技金融大文章。

本报评论员

让就业“春风”温暖追梦者

就业是最基本的民生,事关人民群众的切身利益。我市入选全国公共就业服务能力提升示范项目城市后,大力实施“就业提质增效、技能长治建设、公共服务数智”三大工程,全面提升公共就业服务能力,让就业“春风”有温度、有力度,温暖每一个追梦者。

就业,一头连着百姓“饭碗”,一头连着经济“脉搏”。近年来,我市公共就业服务体系已织就一张覆盖城乡的服务网络。从县区级的公益性零工市场到乡镇街道的公共就业服务站,从线上人才云平台到线下招聘会,服务触角不断延伸。但我们也看到,一定程度上还存在就业公共服务基础不牢、服务质量参差不齐等现象。因此,我们要充分发挥公共服务优势,优化体系、创新服务,使供需对接更加精准高效,更好地实现人岗相适、人尽其才。

提升公共就业服务能力,要有精度。我们要细分职业赛道,培育更多有代表性、有市场潜力的劳务品牌,使就业容量更大、惠及人口更多、工作技能更精、收入水平更高。比如,我市各县区围绕当地特色,不断壮大太行家政、太行技工、太行好手艺、长子理发师等特色劳务品牌,初步形成“一县一品”格局。这种创新实践证明,当公共服务学会“量体裁衣”,就业难题就能找到解锁的钥匙。

提升公共就业服务能力,要有温度。我们要以“春风行动”为抓手,入户访企问需求,了解企业发展趋势、用人导向,掌握对专业、能力的多元化需求,通过牵线搭桥,精准对接企业与劳动者需求。要聚焦重点群体,以技能培训筑牢底气,用岗位推荐传递温度,破除“能力焦虑”与“信息孤岛”,让每个追梦者都能轻装上阵。这种从“等上门”到“送上门”的转变,恰似春风化雨润心田。

提升公共就业服务能力,要有深度。我们要强化宏观调控就业优先导向,支持各类经营主体稳岗扩岗,不断培育就业扩容提质新动能。要逐步完善覆盖全民的公共就业服务制度,实施好公共就业服务能力提升示范项目,打造“家门口”就业服务站、“15分钟就业服务圈”。同时,要大力推行“大数据+铁脚板”方法,建设全市统一、涵盖就业工作全流程的智能化信息平台,推进市县乡村就业社保服务点建设,保证服务资源向基层下沉。

就业牵动着千家万户的生活,任何时候都要抓好。全社会各方力量要共同努力,让就业之路更宽阔、更光明,托举起人民群众“稳稳的幸福”。

## 聚焦重大项目 建设年

### 潞城区引进全钒液流储能系统生产项目 超级“充电宝”储存发展新势能

□本报记者 常珍珍 通讯员 焦亚森

提到新型储能,人们往往听过磷酸铁锂、三元锂等电池,全钒液流电池却鲜有人知。

去年12月25日,普能世纪(山西)新能源有限公司3GWh全钒液流储能产业项目一期工程——300MW半自动电堆组装生产线在潞城区投入生产,一批批全钒液流电池单体电堆下线。

电堆作为全钒液流电池系统的核心部件,其性能对于整个系统至关重要。这种新型储能电池装机投运后,将破解风力与光伏发电“看天吃饭”问题,解决电网“忙闲不均”运行难题。

普能世纪(山西)新能源有限公司是一家全钒液流储能系统生产公司,去年落户潞城经开区高科产业园。同年10月18日,3GWh全钒液流储能产业项目正式奠基。“从一期工程开工到生产,用时不足两月。潞城区环境好、服务优、项目推进快,公司实现了当年落户、当年投入生产。”该公司负责人张科德说。

近年来,潞城区紧跟时代步伐,充分利用当地丰富的太阳能资源,建设大规模光伏电站,大力发展光伏产业。光伏为链,营商环境为底,潞城区吸引了一批上下游产业落地集聚。普能世纪(山西)新能源有限公司3GWh全钒液流储能产业项目就是其中之一。

守护能源安全,引领绿色未来。作为最具竞争优势的长时储能技术,当前,全钒液流电池正进入产能和技术高速发展期。“未来,我们将力争打造全钒液流储能领域排头兵企业,建设3GWh高性能电解液工厂、电堆生产线与系统集成的一体化产业园区。”张科德说。

近年来,潞城区紧跟时代步伐,充分利用当地丰富的太阳能资源,建设大规模光伏电站,大力发展光伏产业。光伏为链,营商环境为底,潞城区吸引了一批上下游产业落地集聚。普能世纪(山西)新能源有限公司3GWh全钒液流储能产业项目就是其中之一。



今年以来,襄垣县加快推进山西酷纳斯通橡胶科技有限公司年产1000万条子午线轮胎项目,建成年产500万条子午线轮胎生产线。 韩松涛 摄